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Rusia şi Japopia.
La sfârşitul actelor parlamentare, 

ce s6 perondară în primăvara anului 
de faţă între acestea douâ neamuri, 
am fost informat pe cetitorii noştri des
pre poporul Japonez, care ne mai pu
tând suferi purtarea agresivă a Rusiei, 
fu silit s6 sară la luptă pe viaţă şi 
moarte.

Lucru natural, că am luat parte 
pe lângă cel mai slab şi am făcuto 
aceasta singur numai din motive morale 
după ce ne-am convins despre aro
ganţa nemărginită cu care tracta pu
ternicul imperiu pe de trei ori mai pu
ţinii Japonezi.

Am privit la amendoue părţile 
numai omul, nu originea, nu naţionali
tatea şi nu religia, sau : nu pe creştinul, 
nu pe păgânul.

Ochii tuturor priveau cu viu in
teres cursul resboiului, mai întâiu pe 
apă, şi resultatele Japonezilor încunu
nate de izbânzi, se adscriau dibăciei 
lor, îns6 cei mai mulţi din privitori îşi 
ziceau, da, pe apă sunt superiori Ruşilor 
pe uscat vor fi inse învinşi şi nimi
ciţi, lipsândule chiar şi phisicul faţă de 
muscani.

Cunoaştem şi anumite rămăşaguri, 
ce să încheiată întră unii şi alţii pentru 
Japonezi şi pentru Ruşi.

Avansarea Japonezilor pe uscat 
până d-easupra colinelor împrejurul 
Port-Arthurului, devenită cea mai mare 
întăritură pe lume; apoi înaintarea tru
pelor de peste 300 mii, cari au traver
sat Coreea şi au ajuns aproape de mar
ginea vestică a Madgiuriei, a fost ad
mirată de toată lumea, deşi teritorul 
pas de pas a trebuit cucerit dela Ruşi.

FOIŞOARA
siT^miritin dia aaul 1666

d e  Ioan Mihaiu, p ro p r ie ta r  în  O răş tie .
(Urmare) (6)

Ce priveşte al I corp de armată acesta 
primise ordinul, ca în 1 Iuliu să păiăsească 
castelul dela Salney; am şi pornit d’acila 1 oară 
noaptea în cea mai mare linişte »fără sunet 
de tobă şi trimbiţă» şi după ameaz am ajuns 
în Trotina pe un câmp delos ş ’n partea cea 
mai mare sămănat cu holde de grâu bine ro
dite şi aproape de coacere, în care, ne-am 
aşezat castrele noastre ; precum să vede 
făcusem o concentrare retrogradă. Aproape 
2 zile petrecurăm aci şi feciorii nostrii într’atât 
să restauraseră şi-şi veniră în voie bună, 
încât în 2 Iuliu d. a. Ia 4 oare îndată după 
publicarea poruncei de zi să puseră la joc şi 
să întreceau Mureşanii cil H iţeganii şi Zaran- 
denii în producţiumle lor cu figuri de joc 
din cele mai cutezătoaie şi str'găiuri originale 
ca : «Puşculiţa’mi e mândruţa, pStrântaşu’mi e 
nanaşul etc.« La disposiţia aceasta veselă a 
contribuit de sigur vestea ce să lăţise printră 
ostaşi, că prusacii s'au rugat de pace cerând 
un termin de 14 zile pentru deşertarea Bo-

Dacă se ea în socotinţă şi terenul 
greoi, ce avură a pătrunde, apoi mul
tele rîuri şi fluvii însemnate, dealuri şi 
munţi nestrăbătuţi până acum trebue 
se li-se recunoască, chiar şi de duşmanii 
lor, dibăcia şi o superioritate în ale 
resboirii. — Istoria va fi silită se în
şire vrend-nevrend, obstaculile aceste 
în firul iei neparţial şi să le puie ase
menea de resboiul unui Hamibal, Alex
andru cel mare şi Napoleon.

învingerea glorioasă dela 1 Sep
temvrie st. n. şi înivngerea genera- 
lismului Kuropatkin dela Liao-Iang este 
desevârşită. Victoria Japonezilor este 
complectă şi distrugerea armatei ruseşti 
complinită. Le-a succes japonezilor 
să bombardeze oraşul cu însăşi tunu
rile luate dela Ruşi. Ear’ oraşul lăsat 
în flăcări, a fost ocupat. Ruşii învinşi 
o luară spre Mukden, unde nu vor pu
tea ajunge fiindcă generalul Oku cu ar
mata sa le-a tăiat drumul şi îi aşteaptă 
alt desastru, Eventualitatea unui revans 
nu mai este astfel pe jnultă vreme 
îndedărtatâ.

Acestui desastru asemenea va urma 
acum şi caderea Port-Arthurului, ceia-ce 
numai natural poate fi.

După nimicirea puternicei flote ru
sească, urma-ta în curând şi pe neaş
teptate nimicirea armatei şi pe uscat.

Amar s’a răsbunat aroganţa diplo
matică a Rusiei, care a desconsiderat 
şi despreţuit pe Japonezi privindu-i cu 
prismă miroscopicâ! Că Rusia să află 
acum în decepţie şi că multă vreme 
uu să va putea reculege, nu încape în
doială. — Coastele nordice din Asia 
şi navigaţia pe pacific a costat-o mult 
şi în timp de pace, acum însă o plătit-o 
peste toată aşteptarea.

Tragem la îndoială acele informări 
unilaterali, ce se scrisese despre Japonesi,

emifi. Aceasta veste — precum s’a dovedit 
mai târziu — era colportată cu intenţia d’a 
ridica disposiţia sufletească in armată şi într’- 
adevăr, că nu a greşit ţinta.

Nici nu înserase bine şi sute de focuri 
să aprinseră ; era un aspect imposant a vedea 
şirurile acelea de focuri aşezate în linii para
lele cu castrele şi luminând tot ţ:nutul cu 
flăcările lor bâlbăitoare. In jurul focurilor şe
deau feciorii în cercuri îndesuite şi’şi petre
ceau timpul cu poveşti şi cântări; abia cătrâ 
tnezul nopţii se retraseră feciorii spre repaus 
fiecare în apropiere de puşca sa, focurile se 
potloiră şi o linişte mormântală să întinsă 
peste întreg ţinutul.

B ă tă lia  d e la  K o n ig q ra e tx  
3. I u liu  1866 '

O zi de mare doliu în istoria luptelor 
armatei austriace I

Era 6 ore dimineaţa când o ploaie 
măruntă ne trezi din culcuşurile nonstre. 
Colibuţa ce o făcuseră feciorii din nişte pari 
de gard şi acoperită cu grâul ce-’l calcasem în 
picioare pe sama oficierilor — era atât de 
îngustă şi scurtă, încât numai jumătate din 
corpurile noastre erau încâtva scutite de ploaie- 
Neguri dese umpleau văile şi acoperiau dealu
rile din jurul nostru; cu un cuvânt era o zi 
posomorită şi tomnatică.

că acest neam abia de câteva decenii 
s’au pus pe carte şi învăţătură Este 
imposibil, că în timp aşa scurt un po
por să presteze atâtea fapte pline de 
cumenţenie. Cultura lor nesocotită pănâ 
acum trebue să aibă obârşi cu mult mai 
vechi. Rasa aceasta dovedeşte calităţi 
nepreţuite, îşi respectează ţeara şi nea
mul, are voinţă tare şi posede inteliginţâ 
aevea europeană. Numai un atare popor 
şi neam poate presta atari fapte şi pote 
produce generali ca: Oiama, Kuroki, 
Ocu şi Nodzu.

O dovadă : un tinăr universitar ne po- 
vestisă în zile aceste, cum o bibliotecă a unui 
universitar japonez, coleg al sâu, îl surprinsă ; 
cum aceea era organisată şi se afla în ea zeci 
de tomuri despre literatura şi cultura japo- 
nesă; bbliotecă, pe care universitarul japonez 
o poartă cu el dela răsăritul soarelui pănă 
în miezul germaniei. Apoi să mai zică cineva, 
că japonezul se ocupă cu cartea de ieri 
alaltăeri.

Dacă privim posiţia Ruşilor, ce o lu
aseră în ultima luptă dela Liao-Jang, în 
semicerc convex, faţă de Japonesi, apoi a 
Japonesilor în semicerc concav, faţă de 
Ruşi trebue, să constatăm spre ruşinea 
celor ce au dispus din partea Ruşilor, 
aceasta nosiţie, că ea a fost dela înce
put o nefericire, prin care s’a dovedit 
nepricepere în ale tacticei — pentrucâ 
aici de strategie nu poate fi nici vorbă, 
după cum foarte mulţi nu ştiu deosebi 
una de ceealaltă — şi anume: posiţia 
în linie convexă, faţă de duşman, este 
cea mai rea, expusă şi periculoasă, de
oarece duşmanul în linie concavă te ia 
în foc cruciş şi însuţi îţi dai spatele 
pradă. Aşa a fost aci şi trebue se admiri 
aşa o posiţie bădărană.

In răsboiul Ruso Japones, de altcum 
şi peste toate, este hotărîtor «Patriotis
mul « care la Japonesi preponderează, 
nu numai, dar este împăreekiat cu fana-

Feciorii des de dimineaţă 'şi procuraseră 
cele necesarii pentru facerea menagei şi căl
dările cu carnea erau deja puse la foc. Oficerii 
cari tocma ’şi primiră salariu pe luna lui 
Iuliu aproape duplu ce în timp de pace — 
nu manifestau disposiţia aceea veselă, care, 
de regulă se observă la ei la astfeliu de oca- 
siuni, fără cu o vădită nepăsare ’şi puneau 
noaule bancnote în portmonee şi fiecare ’şi 
zicea în gândul său: Ce folos că acum am 
bani şi n’am ce face cu ei I

Trecuse deja 7 ore când dinspre sud- 
vest să aude o durduitură dară aşa de slabă 
încât nu puteai distinge de e sunetul unui 
tun seau se apropie vr’o tempestate. Îndo
iala aceasta numai decât dispăru, căci tune
tului aceluia urmară altele şi din ce în ce 
mai dese. Toţi ascultam cu cea mai 'încordată 
atenţie când căpitanul Ioanovici — coman
dantul dela 1 companie — întierupând tăce
rea ne zice: «Domnilor să ştiţi ca astăzi iară 
ne încăerăm» şi după oare-care pausă adsgă: 
>Am paiticipat pănă acum la 29 lupte, dar’ 
niciodată nu am avut un presimţ ca acum, 
că eu nu mă voiu mai re’nto-rrce*.

Un zgomot se produce prin castrele 
mai îndepărtate, toţi căutam înti acolo să ve
dem că ce s’a întâmplat ; neastâmpărul nos
tru nu dură lung, căci punându-se unele re
gimente în marş era evident, că se dăduse

tism, pe când la Ruşi dominează numai 
despotismul supremaţia, arbitriu şi po
runca împărechiată cu silnicie.

Aceasta împrejurare tristă poate 
servi de busolă la ori şi ce stat, că 
unde lipseşte adevăratul patriotism, iu
birea de ţară ţ i  neam, acolo militaris
mul este un mechanism lipsit de puterea 
portativă, de spiritul curat, ce înalţă 
pe combatant în zile de grele cercări.

Acasta este spiritul timpului de 
azi şi fiecare întrebă: pentru ce ? şi pen
tru cine?

Festivităţile dela Brad.
— —

Brad, 30 August 1904.

Vineri în 26 şi Sâmbătă în 27, 
ne sosise oaspele mult aşteptat: ploua 
de v6rsa. Un fel de deprimare ne cu
prinse pe Brădeni, credeam, că aduna
rea pentru fond de teatru va fi puţin 
cercetată; dar’ deprimarea iute a dis
părut. La 7 ore seara public numeros 
din Brad şi jur se afla la gara din 
Brad. Aşteptau sosirea presidentului şi 
a oaspeţilor din părţile Aradului.

Sosirea.

La orele 7 seara — Sâmbătă — 
trenul întră în gară. Ploaia curgea bine 
şi întunerecul o însoţea. Uşile vagoa
nelor să deschid, şi cei-ce aşteptam 
suntem plăcut surprinşi. Veneratul pre- 
sident dl Iosif Vulcan împreună cu M. 
Ştim. Doamnă deschide în mijlocul 
nostru, însoţiţi de mai mulţi oaspeţi 
marcanţi. Erau Dr. Emanuil Ungurean, 
Vasile Goldiş cu soţia, George Dobrin, 
Dr. V. Branişte, advocaţii Dr. Grozda, 
Dr. Marcus cu soţia, Petru Câlciunariu 
dela Orşova, Dr. Iancu, Eugen Simonca, 
când. de advocat, Victor Popoviciu, 
preot din Ciaba cu soţia, Filip Lenea, 
preot cu soţia, înv. A. Baicu din Ghi- 
roc, D na Murfişan şi fiica din Beiuş,

ordinul de plecare. In urma asta feciorii nos
trii — fără d’a mai aştepta vr-o comandă — 
îmbracă mantelele, încătărămează viţeii pe 
spate şi-’şi pun chiverele pe cap ; iară bucă
tarii — aparţinând şi ei combatanţilor — răs
toarnă căldările cu menag^a şi le leagă d’asupra 
viţelului, uitându-se a milă la bucăţile acele 
de câine ferte jumătate şi aşternute pe pământ. 
Era comic a vedea pe unii din feciorii mai 
flamânjoşi luâud câte o astfel de bucată de 
carne, rozând la ea şi atârnândule pănă la brâu.

Orologiul arată 7s/4 când urmă comanda : 
»E<greift das Gevehr» (Prindeţi puştile). Fe- 
ciorii-’şi luară puştile ce sta în piramide şi 
regimentului arătâdtii-se direcţiunea o luă peste 
câmpurile în partea cea mai mare cu holde 
de grâu, pe cari feciorii le rupea cu peptu- 
rile şi patul pustei spre a-ş’i croi calea. Un 
marş de tot ostenicios; hainele soldaţilor ce 
veniseră în atingere cu spicele ploate să în
greunaseră, ear’ pământul muiat prin ploaie 
şi alunecos încă causa destule greutăţi.

După un marş de 2 ore ajunserăm în 
posiţiile ce ne erau designate prin disposiţia 
de luptă pe care comandantul corpului nos
tru o primise la 4 ore dimimaţa şi suna: 
• corpul II. de armată se postează între Elba 
şi al IV. corp, formând aripa dreaptă cea 
mai extremă».

Terenul pe care corpul să desfăşură în
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Dl Dr. Pavel Oprişa salută adu
narea în numele Zarandenilor, ear’ dl 
George Părău, în numele Asociaţiunei. 
Presidentul mulţumeşte în termini aleşi.

Notari sd aleg: Vasile Goldiş şi 
Dr. I. Blaga. Presidiul vorbeşte în me
moria lui Dr. Iosif Hodoş, fost prim- 
president al societăţii pentru teatru 
român. Adunarea prin ridicare-şi are 
sentimentul de gratitudine faţă de re- 
pausatul Dr. Hodoş.

Se aleg apoi trei comisiuni. Prima 
pentru censurarea raportului general în 
persoanele dlor Dr. Branisce, Dr. Radu, 
V. Damian, Ştefan Albu şi N. Henţu. 
A doua comisiune pentru rapoartele 
cassarului în persoanele dlor Dr. Do- 
brin, Dr. Grozda, P. Rimbaş, Ioan Ger
man şi N. Borza. Pentru înscrierea de 
membri să aleg: Dr. Oprişa, Dr. I. 
Papp, Dr. I. David, A. Damian şi Alex. 
Draia.

Disertanti s i  insinuă: Enea IIo- 
doş, Suveniri dela şcoala maghiară din 
Brad; Dr. P. Oprişa, Înfiinţarea gim- 
nasului din Brad; Dr. Blaga, despre 
ngustv.; şi Dr. V. Branisce, despre 
»biserică şi teatru«.

Dr. Oprişa îşi ceteşte schiţa sa 
istorică, ce e ascultată cu mare aten
ţiune. Apoi secretarul V. Goldiş ceteşte 
disertaţia dlui Enea Hodoş — care 
lipsea. Disertaţia a produs vie ilaritate.

La masă ziaristica era represen- 
tatâ: »Drapelul« prin Dr. Branisce, 
»Gazeta Transilvaniei« prin stipendiatul 
Z. Bârsan, »Luceafărul« prin dl Horea 
Petrescu, «Poporul Român« prin dl 
Birăuţ, »Tribuna« prin Dr. Suciu, dela 
Arad, ear’ pentru »Activitatea« am luat 
eu rolul de a raporta.

Banchet.

Banchetul s’a ţinut în „Hotel Cen- 
tral“, cu vre-o 125 inşi, între cari pro- 
topretorul Krasznay Oliver şi pretorul 
Vaier Candrea. Toastele îndatinate nu 
au lipsit. Primul toast îl ţine dl pesi- 
dent pentru M. Sa Regele, dl V. Da 
mian pentru president, V. Oniţiu pen
tru Brădeni şi comitetul arangiator, dl 
Ioan German pentru comitetul societăţii, 
dl Vasile Boneu pentru şefii adminis- 
traţiunei, ce erau presenţi, dl V. Goldiş 
pentru poporul român, dl Dr. Suciu 
pentru dl Goldiş şi în fine dl P. Căl- 
ciunariu dela Orşova — după-ce zice 
că combate pe toţi şi toate — toas
tează pentru f a p t e  şi nu vorbe .  Fi
nea toastului o face prin o colectă în 
favorul teatrului cu un resultat de 74 
cor., dl Henţu toastează pentru direc
torul minelor de aur : Dr. Menking.

Seara a fost concert şi teatru. S’a 
jucat bine piesa dramatică: »Aur« de

Constanţa Hodoş. Era mai potrivită 
poate vre-o comedie.

Succes a fost şi concettul dat de 
un cor improvisat dintre câţi-va peda
gogi şi studenţi din Brad — sub con
ducerea dlui Mich. Stoia. Tot acest 
cor a cântat şi Ia serviciul divin.

Şedinţa a Il-a

Luni la 9 ore. Să verifică procesul ver
bal. Dl Iosif Blaga disertează despre 
»Gust«, fiind viu aplaudat.

Urmează apoi rapoartele. Dr. P. 
Oprişa raportează, că sau’ înscris 12 
membri fundatori, 13 pe viaţă şi 46 
ordinari şi mai mulţi ajutători. Aci ur
mează un incident. Dl I. German să 
roagă să fie trecut între membrii pe 
vieaţă, fiind-că numărul 13 e număr 
fatal. Exemplul fu urmat şi de alţii şi 
numărul membrilor pe viaţă â 100 cor. 
taxa, să ridică dela 13 inşi la 19 inşi. 
Noii membri sunt viu aclamaţi. Taxele 
dela membrii şi venitul dela teatru s i 
ridică la suma de 6000*) coroane.
Un resultat neajuns până aci.

Să cetesc apoi rapoartele, faţă de 
cassă şi faţă de raportul comitetului şi 
să primesc. Dl Nicolau Petra Petrescu 
roagă adunarea că la alegerea de cas- 
sar să nu se mai reflecteze la per
soana dânsului; eară dl Emanuil Un
gurean nu mai reflectă de membru în 
comitet.

Examinată ordinea de zi, să pur
cede la alegerea comitetului, să realeg 
cei vechi ear’ membru nou Dr. G. Do- 
brin. Cassar: Dr. N. Vecedea, din Bra
şov. Presidentul cu lacremi în ochi, 
mulţumit de resultatele obţinute închide 
adunarea. Dl V. Damian mulţumeşte 
presidentului şi oaspeţilor ce ne-au ono
rat cu presenţa.

E xpo siţia  de ln c rn r i  fem eeşti.
Una din şalele dela gimnas era 

plină tot felul de lucruri femeeşti 
din Zarand, lucrate cu mult gust. Ex
posiţia a stat deschisă Duminecă dela 
orele 3—6 d. a. şi Luni după amezi. 
Un public număros a luat parte, ră
mânând încântat. Exposiţia s’a ţinut 
la iniţiativa St. D-ne Elena Pop m. 
Hosszu-Longin, presidentă a «Reuniunei 
femeilor rom. din corn. Hunedoarei«. 
Doamna Elena Pop Hosszu-Longin a şi 
donat 20 cor. din partea sa, ear’ 30 
cor. din partea «Reuniunei femeilor rom. 
din corn. Hunedoarei«, pentru-ca să se 
împartă premii la exponontele ce vor 
fi avut lucruri mai frumoase.

*) Eroarea de tipar din numărul trecut 
o rectificăm în firul acestui raport accentuând 
că venitele au fost 6 0 0 0  cor., şi nu 1000 cor.

Red.

şi Henţu dela Sălişte. Mai erau pre
senţi d-nii Dr. V. Oniţiu, Dr. Blaga şi 
N. P. Petrescu cu fiiul Horea, Z. Bâr
san, preotul N. Borza cu fiiul din Viş- 
tea, — ce sosiră cu trăsurile — la 
amiazi — venind dela Deva, dela Abrud 
au venit Dr. David şi farmacistul Negru, 
toţi aceştia înpreunată cu număros pu 
blic din Brad aşteptau.

Dl president Iosif Vulcan, şi cei 
sosiţi, sunt salutaţi de dl Vasile Da
mian, protopresbiter. Dl president mul
ţumeşte emoţionat.

Trăsurile sboară în fuga mare în 
oraş şi în ,/8 oră oaspeţii sunt îm
părţiţi la cuartire.

Seara de cunoştinţă.

Pe la orele 8 1/a seara, sala dela 
«Hotel Central« mică pentru festivităţi 
mari, era tixită de public. Oaspeţii erau 
număroşi. Dl president cu M Ştim. 
doamnă erau de faţă, şi cu toţi ce 
sosiţi. Să începe veselia ca şi la zii 
de sărbătoare. Banda lui Tiuţ dela 
Abrud, a delectat publicul cu frumoa
sele lui melodii româneşti. Dl Ştefan 
Albu, prof., ţine salutul festiv. Dl preş. 
Iosif Vulcan mulţumeşte în termini 
aleşi. Veselia a durat la cei tineri până 
la ziuă.

Duminecă.
Serviciul divin l’a celebrat proto- 

presbiterul Vasile Damian, asistat de 
preoţii P. Rimbaş din Brad, Victor 
Popovici din Ciaba şi diaconul Enea. 
Biserica era îndesată de ţărani şi ţă
rance. întreg comitetul şi foarte mulţi 
oaspeţi au luat parte. Predica a ţinut-o 
protopresb. V. Damian. După finirea 
serviciului divin, s’a ridicat aşa numitul 
»Paus« pentru sufletul răposaţilor, Ţă
ranii şi ţărancele au rămas la paus, 
care să ridică înaintea bisericii; ear’ 
comitetul pentru fond de teatru îm
preună cu inteliginţa pleacă spre sala 
de gimnastică a gimnasului.

Şedinţa I.f »

In sala de gimnastică publicul in 
teligent — dame şi domni — să adună 
în număr frumos. La orele 12 a. m. 
presidentul deschide adunarea cu un 
discurs magistral. Vorbeşte cum dânsul 
ştie vorbi — despre teatru — idealis
mul părinţilor noştri, despre marea 
boală românească, despre invidia, des
pre entusiasmu! din timpul renaşterii 
noastre, despre sprijinul ce să dă pre
sei noastre, arăta cum femeia română 
nu este încă la culmea misiunei sale, 
şi fineşte cu expresiune: «Oameni cu 
inimă mare îţi doresc ţie scumpul meu 
neam românesc«! Poblicul adânc impre
sionat erumpe în aplause la adresa 
presidentului.

ordine de bătae era o luncă de curând cosi ă 
şi destul de spaţioasă, pentru-ca se poţi privi 
peste cele 32,000 ostaşi, cari stăteau îchegaţi 
ca nişte ziduri ale unei cetăţi înnegrite de 
vechimea timpului.

Acum nu mai puteam fi  departe de locul 
pe care decurgea una din cele mai teribile 
lupte ale seolului trecut. Era o ferbere şi clo- 
cotitură, un vuet şi un fremăt de-'ţi părea că 
s t prăpădeşte lumea ; nici atotputernica natură 
dar fi fost în stare a produce ceva mai în
grozitorul şi internai!

In faţa acestei scene grozave feciorii stau 
tăcuţi şi îngânduraţi în şirurile lo r; toate 
sentimentele le sunt încordate spre a afla că 
ce are se urmeze. Nici musicele celor 8 re
gimente ale corpului — deşi cântă cele mai 
însufleţitoare şi naţionale piese — nu sunt 
în stare a produce vr’o schimbare în atitu
dinea lor. In astfel de momente sufletul omu
lui î’l percurg ca săgeata mii de suveniri şi 
fiecare e preocupat de gândul, că ziua de 
astăzi va decide asupra fiinţei ori nefiinţei sale.

Cătră 11 ore se dete ordinul de înain
tare; cele 4 brigade ale corpului se puseră 
în marş şi luară formaţiunea pentru asalt. 
Problema era: »Inpedecarea inimicului d’a 
eşl din pădurea Swiep, respective respingerea 
lui«; aceasta pădure era situată spre vest de 
satul Maslowed într’o depărtare de circa

1000 paşi. Brigada noastră — Generalul Iaffran 
— să îndreaptă spre ost de satul Maslowed 
în neşte grădini cu pruni, unde cu miile sbu- 
rau acum gloanţele inimicului fără a causa 
vr’o stricăciune şi atunci când loveau în feciori, 
veniud precum se vede din mare îndepărtare. 
Formaţiunea ei pentru asalt o făcu în urmă- 
toriul chip : »In linia întâi de luptă regimentul 
nostru, în a doaua liniă regimentul Holstein 
eară al 11 batalion de vânători la flancul 
drept al regimentului nostru, după care urma 
artileria şi al 6 regiment de ulani«.

După o pausă de vr’o jumătate de oră 
brigada porni spre a îndeplini mandatul ce 
i-se dase. Batalionul I. al regimentului ca unul 
ce era dispus în întâia linie de luptă şi cu 
care mă voi ocupa mai în special — făcând 
şi eu lupta în şirurile lui — silit fu se per- 
curgă cu paşi reptzi distanţa până la pădure, 
fiindcă în front erau expuşi gloanţelor de 
puşcă, eară în flancul drept unei baterii 
inimice.

Asemenea unei grindine veneau acum 
şuerând gloanţele din partea inimicului şi pe 
tot pasul vedeai cum st rostogoleau feciorii 
loviţi de acestea, abia mai scoţind din gură 
un slăbuţ iau* şi »vai*. O bombă loveşte ca 
un tresnet într’o coloană a I. companie şi în- 
tr'un moment e stinsă viaţa la vro i§ feciori. 
Când am trecut pe lângă aceasta grămadă

de corpuri mutilate, a căror membre se mai 
sbăteau încă, un fior î ţ i  zgudue tot corpul, dat' 
în momentul următor icoana asta este gonită 
prin altele deasemenea; în fine devenim apatici 
şi nici sutele acelea de morţi pe lângă care 
călcam, nu te mai impresionează.

(Va urma).

Seara la sat

De zarea soarelui ce-apune 
In departe după dealuri 
In amurg vremea să plânge.. .
De-o zi perdută ’n griji ne spune 
Lângă drum apa ’ntre maluri,
Ce par’ că ’n ud lumina stânge . . .

Şi-apleacă capul păpuşoiul,
Joai ă de vântul de seară 
Tot frunzişu ’n jur în tremur,
Ear’ de pe câmp pleacă cu toiul 
Lucrătorii ’n zi de vară 
Pe vechile cărări cu ’ncunjur.

De doine ’n sbor ţinţarii saltă 
Strinşi cu miile în straturi 
Plutitoare — u ;or ca ’n valuri,
Şi — armonic broaştele din baltă 
Intonează ’n coruri imnuri,
Răpind tăcerea ’n jur cu glasuri. . .

Premiatele se vor aduce la cunoş
tinţă publică mai târziu.

Balul.

Luni seara a fost balul. Lume 
multă, încât la Quadrilul prim abia s’u 
putut juca câteva figuri. Veselia a du
rat până în zori de zi.

Excursiuni.

Luni d. a. s’au făcut excursiuni 
la vestitele şteampuri pentru alegerea 
aurului dela Gura-Barza, lângă Crişcior 
şi la goronul lui Horea în Cebea. Tot 
asemenea şi Marţi până la ameazi şi 
după. Miercuri la l l>/2 ore a. m. ve
nerabilul president dl I. Vulcan, cu M. 
St. doamnă, membrii comitetului V. 
Oniţiu cu ştim. d-nă, V. Goldiş cu ştim. 
d-nă, etc comitetul arangiator din Brad 
dame şi domni, s’au fotografat. Cu tre
nul de 1 oră p. m. dl Vulcan a plecat 
spre Oradea-mare.

Adunarea a fost una din cele mai 
reuşite. Festivităţile au decurs în ordine 
şi cu demnitate. Comitetul societăţii în 
frunte cu dl president şi ştim. doamnă 
au făcut visite la întreaga inteliginţâ 
română din Brad, lăsând cele mai plă
cute suveniri.

Iuon dela răspântii.

Dela Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiului.

Onorabilă primărie comunală.
In vederea lipsei de bucate şi de nutreţ, 

pricinuite de seceta îndelungată din anul de 
faţă, căpeteniile comitatului nostru hotărâre 
au luat a sări după putinţă în ajutorul celor 
mai lipsiţi pe deoparte, ear’ de alta de a căuta 
ocupaţiune (de lucru) pentru muncitorii fără 
de lucru.

Drept aceea ne adresăm cătră Onora
bila Primărie, cu frăţeasca rugare să binevo- 
iască a ne arăta în termin de cel mult 8 zile:

I. Câte hectolitre de bucate s'au produs 
în hotarul comunei în anul de faţă, anume:

a) câte hectolitre de grâu ?
b) îl »> săcară ?
0 1t n orz ?
d) ovăs?

>1 fasole ?
/ ) ♦J mazere ?
S) n i» M linte ?

II. Câte cară de nutreţ s’au produs
anul de faţă, anume:

a) câte cară de fân ?
b) „ „ „ otavă?
c) „ „ „ trifoiu?
d) „ „ „ luţernâ?
e) „ „ „ napi?

Pe ceriul limpede apare 
Luna ’n raze aurite,
Şi n resfir stele — argintite 
Pe boaită sus îşi fac cărare. ..
Câte stele nu-’s zărite,
Pe — atât vor fi ş’- inimi cernite . . .  ? 1

Din turn o voce de aramă 
Tremură ’n linişte a jale :
Cătră Dumnezeu e glasul 
Pe toţi din paşii lor ce-i cheamă 
Sfinte cruci pentru — ale sale 
Să-'şi facă ’n drum rostind credenl . . .

Ca ş’-un paiangen seara-’şi lasă 
Vălul seu ţăsut din clipe,
Inmrejind în negru satul.
Lumini aprind cei de pe-acasă,
Ear’ la fumul de prin pipe 
Bătrânii — aşa ceartă-’şi urîtul :

Ca’u fost vremuri cu mult mai bune; 
Plină-i însă de amaruri 
Lumea ce-o trăesc rămaşii,
Ca soarele frumos ce-apune 
Poate mâne — aduce veacuri 
De furtuni ce-ajung urmaşii .. .

Moteaneă.
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III. Ce recoltă se poate aştepta pentru 
toamnă dela cucuruz, cartofi, vii, poame 
anume:

a) câte cară de cucuruz?
b) ,, „ „ cartofi?
c) câte hectolitru de must?
d) „ „ „ poame ?

IV. De ce fel de seminţe pentru sămă- 
natul din anul viitor au locuitorii mai arză
toare trebuinţă, anume:

I. de câţi hectolitri grâu?
2. 1* Ş> sgcarâ ?
3. ŞŞ >) orz ?
4. Şt M ŞŞ cucuruz ?
5. )t ŞŞ şş fasole ?
6. rt ŞŞ şş cartofi?
7. şş ŞŞ şş mazere ?
8. n ŞŞ şş linte ?
9. şt Şt şş ovgs ?

10. ŞŞ şş ŞŞ trifoiu ?
11. ş» ŞŞ şş luţernâ ?
12. «t şş şş napi ?

Recolta de 1bucate şi nutreţ este
pentru treb linţele poporaţiunii

comună ?
VI. Cu ce anume ar fi se se ajute mai 

de grabă poporaţi mea din comună?
VII. Câte braţe muncitoare sunt lipsite 

de lucru şi pe cât timp ar fi de a li-se 
căuta ocupaţiune (lucru)?

Hârtia de faţă cu răspunsurile după 
fiecare întrebare să ni-se înapoii ze ex-offo.

Sibiiu, 27 August n. 1904.
Comitetul cenlral al «Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu».
Pentru president:
Romul Simu, Vie. Tordăşianu,

membrr în comitet. secretar.

N it.  Oare reuniunea economică din 
Orăştie ce paşi a făcut în privinţa ajutorării 
membrilor iei şi a obştei cu care atâta să 
laudă?! Bunii economi cari profitând de po- 
siţiile lor de încredere, ce le au pe lângă 
• Ardeleana», ’şi cumperă rnodi domneşti ear’ 
alţii edifică pal te, sunt aplicaţi a săil în aju
torul semenilor lor ? ? 1

Să auzim ş glasul acestora! Nu tot cu 
toba şi ear’ cu toba, adecă licitaţiune peste 
licitaţiune, după cum cetim în «Liber atea».

întrunirea agricolă din Rnsciori.
Membrul comitetului central al »Reuni- 

unei române de agricultură din comitatul 
Sibiiu», dl Romul Simu şi secretarul ei d! 
Vie. Tordăşian, în calitate de representanţi 
ai numitei Reuniuni, s’au presentat Duminecă 
la 21 August n. c., în comuna noastră Rus- 
ciori, la o întrunire agricolă. Cu bucurie şi 
cu mnlt dor au fost aşteptaţi representanţi i 
Reuniunei, de întreagă poporaţiunea noastră, 
mică la număr şi dată oare rum, poate chiar 
din acest motiv, uitării, de oare ce, încât ştiu, 
acesta este primul cas, când şi noi căutaţi 
am fost de representanţi ai aşezămintelor 
noastre din centru. La ora 9 a. m., rnic^ 
ceată a şcolarilor noştri în frunte cu învăţă
torul Alexandru Bârsan, şi cu notarul Nico- 
lae Sasu, postaţi lângă frumosul edificiu al 
şcoalei noastre, au bine ventat, anume prin 
rostul cestui din urmă, pe oaspeţii naouă atât 
de iubiţi, cari au asistat apoi la serviciul di
vin, oficiat cu mută pietate prin paroihul lo
cal dl Nicolae Şurean. La sfârşitul liturgiei, 
parochul presentând obştei pe cei cari pentru 
binele şi luminarea noastră au sosit în m jlo- 
cul nostru, — roagă pe bătiâni şi pe tineri, 
pe bărbaţi şi pe femei a se întruni Ia ora 11 
a. m. în sala mare a şcoalei.

Sala cea mai spaţioasă a şcoalei (fru
mosul edificiu al şcooiei noi, care au costat 
cam 10.000 cor., poate face cinstei ori cărei 
comune mai împopulate) abia a încăput pe 
cei sosiţi la ora amintită. Dl S mu, prin cu
vinte alese şi bine simţite deschzând aduna
rea, ţine o vorbire plină de învăţături pentru 
economii în acest timp, în care economul 
ameninţat cu foamete, însetat este de poveţe 
şi învăţături.

Anul secetos, zice, dl Simu trebue să 
ne înveţe pe toţi şi mai ales pe economi la 
cruţare în toate: în nutreţ, bucate, bani, îm
brăcăminte, a. m. d. Să trăim în trezvie, să 
nu cheltuim în cârume, nu la pomeni, la us- 
peţe, nu prin prăvălii, pentru lucruri de pa
radă, ci mai vârtos să ne întoarcem la obi
ceiurile vechi, când economul şi econoama 
noastră de mândrie îşi ţineau de avea în ju
rul gospădăriei lucruri datorite mânilor lor.

Timpul scump de earn \ să-'l întrebuinţăm şi 
pe el cu folos atât femeile cât şi bărbaţii.

Trecând la lipsa de nutreţ, ne reco- 
mândă se adunăm şi să păstrăm cu îngrijire 
paiele, târnomata, pleava, cocenii de cucuruz 
etc., cari toate pot fi cu folos întrebuinţate la 
nutrirea vitelor. In locul aşternutului de paie 
folosim frunză din pădure. Paiele şi ogringii 
trebuise tăiate cu maşina de tăiat nutreţ şi 
apoi se aşază în 2 căzi în pături de câte o 
palmă, se presară cu felioare de napi tăiaţi, 
pe aceştia să pune tărâţă şi peste toate se 
toarnă apă ferbinte. Caz le se coper cu straiu 
şi se ţin 3 zile spre a se dospi. Dată aceasta 
mestecătnră la vite, o mănâncă cu poftă, se 
îngraşt*, dau lapte mult şi gustos. Adunatul 
de «frunzări» (nu frunze uscate, care se folo
sesc numai la aşternut) încă e recomandabil. 
Frunzăiile sunt tmnze cu clombiţe tinere, cu 
lugeri, cari tăiaţi din aibori, nu aduc arboru
lui nici o stricăciune. Frunzârile de salcă, re- 
chită, plopi, stejar, frasen, paltin, acaţi, frunze 
de vie, sunt potrivite alimente pentru vite. 
Poveţele date de guvernul, de a folosi nutreţ 
verde sau înăcrit, sunt de a se urma şi ele. 
Să sămănăm cucuruz da nutreţ (des sămănnt); 
mohor, mălai mărunt, hirişcă, muştar alb, 
spargă etc. Mai pe sus de to te se reco- 
mândâ însă a ne purta economia mai înţe- 
lepţeşte (raţionai), se folosim diferitele ma
şini şi unelte economice, se ţinem vite mai 
puţine, dar’ de soiu, se cultivăm pomi, se 
folosim grapa de fânaţe, se ne facem stupine 
etc. şi gospădăria noastră la înflorite va 
ajunge.

După dl S.mu luând cuvântul dl Vie. 
Tordăşianu, aceasta ne spune, cum mai ales 
noi Românii suntem mai ameninţaţi de foame 
tea, ce bate la uşile economilor noştri,de oare 
ce pe noi ne găseşte în toate privinţele sleiţi. 
Pe când vitele noastre slabe şi de soiu in
ferior, puse în vânzare, nu ne aduc decât 
pagubă, vitele conlocuitorilor noştri Saşi sunt 
un adevărat isvor de câştig. Nutreţurile mă
iestrite: trifoiu, luţcrna etc., pe cari ei le cul
tivă din greu si de mulţi ani şi de cari o 
samă din noi chiar si astăzi ne ferim, chie- 
mate sunt a face faţă lipsă de nutreţuri din 
anul acesta. Grânele, cucuruziştele şi fânaţele 
lor,1 lucrate cu maşini şi gunoite adese ori, 
ţin şi acuma hâmbarile şi podurile lor tixite 
de grâu, cucuruz şi fân, necheltuite pe când 
ele nu aveau nici un preţ. Pungile noastre 
goale sunt şi ele, ear’ aşezăminte cu bani albi 
pentru z;le negre noauă ne lipsesc aproape 
pretutindenea.

Seceta în toate ar trebui deci să ne 
deschidă ochii şi se facem cum alţii mai pre- 
vezători o fac. Ştim cu toţii, că unde-’i unul 
nu-’i putere şi cu toate acestea nu ţinem să 
punem umăr la umăr să ne întovărăşim spre 
a putea duce cu toţii la bun sfârşit aceia ce 
singuratici nu suntem în stare se facem.

însoţirile de credit săteşti sistăm Rai- 
ffoisen, cărora chiar un an de foamete Ie-a 
dat naştere, chemate sunt de a ne procura 
aceea de ce avem mai ales acum mare tre
buinţă, adecă bani ieftini daţi când avem tre
buinţă şi în suma, de care avem trebuinţă. 
Cel ce are bani poate să-’şi cumpere şi nutreţ 
şi bucate. Din multe păţi se recoinână ace
lora cari au, a nu cheltui vitele, nu puţinul 
nutreţ şi grâu, ce D-zeu ni-Ia dat. Dar’ apoi 
din ce să ne acoperim celelalte trebuinţe mai 
ales aceia, cari n’avem nimic din toate aces
tea. însoţirile de credit, alcătuite oare cum 
fără multe parale, ni-le pot procura toate 
şi pe nesimţite, poporaţ unea din cele câteva 
comune, în cari Reuniunei noastre agricole 
dat ea fost să facă asemenea însoţiri, nădejde 
avem, că nu stau cu atâta îngrijire în faţa 
anului rău, însoţirile în ile cu bani împrumu
taţi dela băncile noastre mari pot să se pro- 
vadă şi cu nutreţ şi cu bucate, pe cari apoi 
le împarte între tovărăşi pe aşteptare şi cu 
cametă neînsemnate. Tot prin acestea înso
ţiri ne putem procura maşini de sămănat şi 
de trierat, grape de muşchi, vite mai alese, 
sămenţe de tot soiul etc. ect. Arătând în cele 
din urmă modul de purcedere la alcătuirea 
însoţirii, recotnândă harnicilor proprietari din 
localitate a înfiinţa şi în Rusciori o asemenea 
însoţire.

Notarul d.n loc, dl Nicolae Sasu, mul- 
ţummd vorbitorilor pentru sfaturile adevăiat 
părinteşti isvorîte din inimi cu durere pentru 
popor, se declară de primul, care întră în 
şirul membrilor însoţirei ear’ după d-sa pa
rochul, învăţătorul şi aproape toţi proprietarii

înscrisu-s’au la noul aşezământ, de ale cărui 
roade numai popuraţiunea din localitate ;:re 
să beneficieze. Conducerea însoţirei s’a p is 
în mâniie notarului, ca president al direcţiei 
şi a parochului, ca president al consiliului 
de supraveghere; ajutaţi de cassarul Vasiiie 
Apoizm, fost învăţă'or, de 2 vice-presidenţi 
şi de alţi fruntaşi: membrii în direcţiune şi 
comitetul de supraveghere.

Intre hotărârile mai de căpitenie ale 
însoţitei să numără: că direcţiunea poate con
trage de-ocomandă un împrumut de 3000 
cor., poate aco'da împrumuturi cu maximul 
de cor. 200 cu 8°/0 interese etc.

După-ce dl Tordăşianu ne-a mai vobit 
despre însemnătatea casselor de ajutoarar<« a 
muncitorilor de râinpşi a servitorilor, i-a cuvân
tul de Simu, care mulţmne te în numele Reu
niunei harnicilor şi înţelepţilor Ruscioreni 
pentru primirea sfaturilor date şi declară adu
narea închisă.

Masa bogată a diui şi d-nei Sisu, nou 
prilegiu ne-a dat de a ne convinge, că frun
taşii comunei în bună înţelegere o duc cu 
poporaţiunea care ascultare îi dă în lucrurile 
bune, de care părtaşe o face.

Frumoasele cântări, executate de mici 
şcolari şi frumoasele buch te de flori, oferite 
oaspeţilor noştri Sibite i de eleve, dovadă ne 
au dat, că şi învăţătorul Alexandru Bârsan 
la locul seu se găseşte.

_________  „Frunză"

C âştig sigur.
In anul acesta bucate nu s'au făcut şi 

ce s’a făcut s’a făcut prea puţin.
Firesc lucru deci, ca oamenii trebui-vor 

să se îngrijească de alte ramuri de câşt g, 
ca să poată înoda căpătâiele nevoilor traiului 
vieţii.

Un astfel de ram, destul de nesocot t 
de cătră noi Românii, e ramul albinăritulm.

In anii din urmă s’a sciis şi voi bit foaite 
mult despre acest ram al economiei naţionale; 
dar’ s’a făcut foarte puţin.

Fără îndoeală părerea obştească este, 
că ar trebui ridicat acest ram atât pentru 
avuţia naţională, cât şi pentru înflorirea albi- 
năritului, însă o dorinţă avea chiar felul cel 
mai măreţ, fără lucru şi jeitfe nu se poate 
ajunge.

Dealtmintrelea un lutru este adeveiit, 
că ţara noastră es e una dintre cele mai bo
gate în plante mieroase şi destul de priel
nică culturei naţiunale a albinelor. Acest 
adevăr este deplin dovedit de cătră urni iubi
tori de albinărt, cari fără a întră pe terenul 
ştienţific şi industrial al albinăritului, pot se 
aibă un câştig mulţămitor din albinărit.

Cu totul altă faţă va lua albinăritu), 
când se va introduce cultura sistematică, 
atunci se va obţinea suma înzecită dela un 
singur stup.

Explicarea este foarte uşoară, în cultura 
înţeleaptă a albinăritului nu se vinde nici o 
albină, merea se tecoltează toată vara înce 
pând din luna Mai până toamna, aşa că dela 
un singur stup in fimp prielnic se poate 
câştiga o dobândă de 40 — 80 coroane într’un 
seson de albinărit.

Din cele spuse până acum se poate 
vedea, că albinăritul nu este un ram de ne
socotit, privit dm punctul de vedere al econo
miei naţionale ci din potrivă este un câştig 
pentru realisarea, căruia nu se cere o sumă 
mare de bani, aşa că cu cunoştinţă şi vomţă 
mai ales învăţătorii ar putea să-şi facă plata în
doită, întreită şi chiar înzecită, dar’ foarte 
firesc, muncind.

In toate ţerile din apus, un ram econo
mic când a fost vorba să fie înălţat la dome
niul industriei, a trebuit sprijinit, încurajat, 
protejat ba chiar premiat de cătră stat. A-a 
şi în ţara noastră ; numai aşa se va putea 
ridica albinăritul la nivelul de industrie, înţe
leg cultura raţională, dacă statul va sprjinî 
şi încuraja răspândirea albinăritului.

Un sprijin oare-care s’a dat şi d n 
partea statului nostru şi până acum s'a dove
dit, că acest sprijin pe lângă că n’a îngreu
nat bugetul statului, dar’ a dus un câştig cu 
atât mai mare pe sama locuitorilor, cari ast
fel au ajuns în pos;ţia de a-.şi putea achita 
datoriile faţă de stat tu mult mai uşor.

S’au numit învăţători ambulanţi pentru 
a explica ce e albinăritul, şi roadele binefă
cătoare ale muncei acestor învăţători se şi 
văd. Durere însă, că ei, în mare parte neşti- 
ind limba românească, n’au putut explica 
poporului cum se cade, ci numai prin inter- 
mediatori.

In anul acesta va trebui ca înzecit, ba 
însutit să se Iucre p> ntru răspândirea culturei 
albinăritului. Cu adunarea spicoasiLr lucrul 
plugarilor aproape s’a gătat. Ar trebui ca să 
nu fie lăsaţi nefolosiţi ci adunaţi în ed fi.'iul 
şcoalei şi acolo se fie familiarisaţi cu cultura 
albinăritului.

Poporul de astă dată credem, că mai cu 
drag va asista la astfel de prelegeri, ţinute

în limbaj poporal şi de cătră pricepători în 
ale albinăritului, fiindcă acum vede şi el că 
dacă ar fi avut şi aitfel de isvoare de venit 
atunci nu i-ar merge aşa de rău.

Dealtmintreni plugarii noştri au mare 
aplicare pentru cultura albinelor, dar’ fireşte 
cum s’au pomenit din moşi şi strămoşi. Din 
momentul, ce învăţătorii, preoţii şi toţi căr
turarii, albmarii cărturari, vor împlini un apos
tolat pe acest teren, albinăritul va lua o des- 
voltare îmbucurtăoare, va aduce frumos câştig 
multor iubitori şi va contribui la bunăstarea 
acelora, cari au înclinare a se îndeletnici cu 
cultura albinelor.

(•Controla»). S ib iia n u l.

N0UTĂTI_______________________ş _
Ş te fa n  l io s ia n , fost capelan şi ad

ministrator al tractului Cluj, e numit spititual 
la seminariul teologic din Blaj şi profesor de 
rit şi dreptul civil tot acolo.

Primească sincerile noastre felicitări la 
binemeritata avensare amicul nostru! Era şi 
timpul suprem, ca acest preot, după regula 
lui Melchisidec, să fie pus la loc cuvenit.

A leg erea  de  n o ta r  î n  B a lo m ir .  
Sâmbătă, în 3 Sept., s’a săvîrşit alegerea, 
adecă octroarea, de notar în cemuna Balomir, 
cercul Orăştiei. Despre manopera fisolgăbi- 
reului Fodor Gyula avem unele informări, 
insă nu sunt destul de autentice şi aşa vom 
reveni asupra lor la timp potrivit.'

Ne prinde însă mirarea procedurii bă
dărană a unui membru de comunitate, care 
cu prilegiul cetirii numelui redactorului nos
tru, ce încă competase la acest post erupse 
in un rîs ironic, sarcastic. Acestui nespălat 
alcoholit, de pe care a dispărut ori-ce lustru 
de odinioară — până una alta — îi zicem: 
fate încolo signorel că de te-om prinde la 
tângeaiă, vom grâpa câmpul pânei de-alun- 
gul şi de-a latul, de nici pozJării nu vor mai 
rămânea din viţa-porodiţa, pentru care ai 
dovedit atâta »interesul, poartă fesul». Ro- 
mânaşii din Balomir, înţeleg ţăranii, au avut 
bun prilegiu a-şi alege un notar, care să le 
facă multe lipsuri, dacă îl tăia capul pe cel 
ales, însă durere atât conducătorii cât mai 
virtos fisolgăbirăul le-a pus beţe în roate şi 
acum, ca şi de alte dâţi. Unde lipseşte pu
terea creatoare, unde interese particulari şi 
joacă rolul, de acolo pere ori-ce nădejde de 
înaintare, piogres şi propăşire. Asupra aces
tei comune, cu un material aşa de setos 
după cultură, apoi asupra alegerii de notar 
vom reveni după-ce vom câştiga inviaţiumie, 
cari acum ne lipsesc încă.

Oraşele. Guvernul a începui a aduna 
date stacistice despre oraşele din ţară. E  vorbă 
a se aduce legi no u f prin cari oraşele s i fie 
scoase de sub jurisdicţia comitatelor şi s i fie 
provizie te cu Jei şi chtp de privilegii excep
ţionale pe motiv, că elememtele dm o/aşe 
mentă aceste şi că sunt mai apte a servi 
maghiarisarea atât de dorită, dela ceea-cepână 
acum au fost opăcite. — Oraşele şi cetăţenii 
ior fostau şi până acum preferiţi faţă de 
masa sătenilor. Şi până acum meseriaşul din 
oraş avea drept de alegere, dacă lucră cu 
un ucenic, pe când proprietarul casei unde 
locuia, dacă cumva şedea la sate, nu se bu
cura la acest drept.

Plugarul dela sate cu 16—17 fl. dare de 
pământ nu are drept de alegere, pe când plu- 
gaiul dela oraşe cu 3 fl. 20 cr. ia parte la 
alegeri. Aşa si vede, că s i va croi si mai maţi 
diţerinţe între săteni şi orăşeni. Numaid area 
în bani şi sânge remâne egală!? vom vedea!

F ld a n ţa r e a  c l ir o n o m u lu i  ger
m a n ic i .  Duminecă s'a făcut oficios cunoscut 
că Fridrick Vil/ielm, chronoinul germ. s ’a' 
logodit cu Cecilia Augusta Mana, ducesă 
de Mecklenburg. __

ll& sboiul lta so -J a p o n ez . După mari 
lupte au ocupat Japoneza oraşul Liaojamg 
Duminică 29 August. Trupele ruseşti, ce aco
pereau retragerea (mai bine zis fuga) au avut 
lupte crâncâne cu Japonezii ce-i urmăreau. 
Trecerea rîului Taici a fost peste măsură gre
oaie, întrucât Ruşilor li-se puse multe pedeci 
păgubitoare. Este constatat că trupa sibe- 
riană a g neraiului Stackelbeig este încun- 
jura â de Japonezi. Kuiopatkin nu mai poate 
merge dela laniaj, pentru că acolo îi stă în 
cale gen. Kuroki cu trupă Japoneză, care i-a 
tăiat drumul de retragere spre Mukden si au 
stricat ealea ferată. — După ocuparea ora
şului — Liaojang armata Japoneză toată 
trece în pace rîul Taici şi urmăreşte armata 
lui Kuropatk.n.

Se vesteşte, că Kuroki în luna aceasta 
va ajunge la Mukden. Pentru întregirea tru
pelor sau trimis doug diviz i noug. După ocu
parea oraşului Mukden şi Port-Aithurului _
după ordinul din Tokio — sg dispune pauză 
pentru armata Japoneză şi earna o vor folosi 
pentru întărirea posiţiilor ocupate.

Pe insula Szahahn au mers trupe Japo
neze cu scop sg pregătească atacarea V/adi- 
vostocului. — Asa dară pe toată linia tot 
rău sg aude de Rusia şi armata sa, ce se 
află în Mandjuria.
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E d itu ra  T ip o g ra fie i „AUR O RA11 A. TUDORAN
In G H E R L A  (SZAMOSUJVÂR

Preţul unei serii de 12 nri în abonament 
12 cor. 60 bani.

Până la 31 August n. se primesc abona
mente cu preţ redus în condiţii uşoare.

Prospecte trimite la cerere tipogr. editoare.

vor istorisi în 
o limbă uşoară 

despre întâmplările şi bărbaţii mari din 
trecutul neamului nostru românesc. Nu 

^avem până acum asemenea scrieri, pe 
cari să le poată ceti cu plăcere şi folos 
toată obştea, bătrânii şi tinerii, învăţa
ţii şi ştiutorii de carte mai puţină şi 
pentru acea ne aşteptăm, că toţi bunii 
români doritori de a cunoaşte istoria 
naţiunei lor vor grăbi cu bucurie a-’şi 
abona C ărţile  »A u ro re i* . 4—4

u

INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE

T .  Z
Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformat isvorul şi am 

aplicat un expert la *na?iipulare, prin ce apa noastră s’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii şi consumenţi i-am redat 
numele vechiu de;

I S s t S S  A g ă  » i s « r a l &  4 i o  Şoim oşol-M oreşaB .

A N A L 1S A  C H E M 1C Ă
în 1000 grame apă

Calcium hydrocarbonat..........................................................  1.0542
Magnesium hydrocarbonat...................................................... 0.3497
Calcium s u lfa t..........................................................................  0 2316
Natrium hydrocarbonat..........................................................0.1705
Ferum hydrocarbonat..............................................................  0.0390
Kalium chlorid..........................................................................  0.0520
Mangan hydrocarbonat..........................................................0.0154
Kalium h y d ro c a rb o n a t.......................................................... 0.0094
Lithium hydrocarbonat..........................................................0.0019
Silicium d i o x i d ......................................................................  0.0096
Suma substanţelor s o l id e ......................................................  1.9333 grame apă
Acid carbonic liber ................................................................... 2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ......................................... 1214'6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa, „ Isv o ru l d in  Ş o im u şu l-M u r& şa n “ (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămentoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia „ Is - 
Voruli( ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„lsvorului“ e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va (fi un factor important.

Conform actului alăturat,j apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.

3Dr. 3£ankb Vifmos m. p.,
profesor de chemie fa şcoafa reafă superioară de sfat a ceriului 
H-fea din d.-fPesfa, memSru al academiei maghiare de şliinle.

Institutul nostru a îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu vin ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

a) 1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6'25

(L . S . )

bj 1 „ 50 14-50
d  1 ladă cu 25 sticle de I/ B ltr. franco gara Deva Cor. 5'50
d) 1 50 V2 1 3 -_

la retrimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad: d)
b)

Cor. 4-50 
„ 11-

ad: d Cor. 4'-
„ io--

Comandele, plăţile şi reclamele se fac la adresa: 
gst „întreprinderea de apă minerală M .-foîm uy“ în Deva &&

Până acum am introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 
deposite, şi anume în:

la întreprindere însăşi;
. « Gustav Zobel;
. « George Pop;
. « Salamon Low i;
. « Absolon Faur;
. « Haraszthy Jeno;
. « „Severineana11, inst. comercial;
. « Maxim Pop;
. « Grossman Miksa;
. « Hartmann Samu

— : Stăruinţa noastră este a introduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. ..... —

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-ve a ne onora cu comande cât de multe.

Orăştie, Septemvrie 1904. ,,^)acm “
insiilut de credil şi economii soc. pe acfii.

1) Deva, . .
2) Orăştie, .
3) Sas-Sebeş,
4) Alba-Iulia
5) Abrud . .
6) Cluj . . .
7) Caransebeş
8) Gross . . 
g) Lipova

10) Arad . .

fo n d a tă  în a n u l 1 8 2 5

Efectueste

Asigurări fle viaţă pe lângă c o n d ij i i i  foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000'— Dividende solvite Cor.: 170,000.000' 
Avere proprie: » 260,000000'— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'
Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.

Filială pentru Ungaria:
Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. î  în palatul Standard (Casa proprie). 
29—50 Centrala generală: Edimburg (Angl ia) .

«MM?
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„ B A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szăszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V*®/o-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează lârâ întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Circulare =  
Hil. de visită 
Invitări =  
Bilanţuri =  
A c t i i = = =
Cap. de epist. 
Placate ===== 
Ord. de dans 
Adrese = ■ =  
Compturi =  
N o t e = = =
Preţ Curent. 
Anunţuri = =  
Registre ===== 
Imprimate=  
Couverte = =  
Bilete de cun. 
t tc . etc. etc.

jSxistă deja de 15 ani şi este pre
văzută cu to t  f e l ul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografia
- “

„ & § j k i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigp- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.
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„MINERVA" instiiut tipografic în Qrgşbe


